
МОСКВА 2016

Результаты социологического исследования по вопросам 
рождаемости в России.

При реализации проекта используются средства государственной поддержки, выделенные в 
качестве гранта в соответствии c распоряжением Президента Российской Федерации от 01.04.2015 

№ 79-рп и на основании конкурса, проведенного Союзом женщин России. 



Описание исследования
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Исследование проводились методом телефонного интервью на территории 24

субъектов Российской Федерации в мае 2016 года. Опрос проводился с 11 по 22 мая.

Общий объем выборки составил 600 респондентов.

Из них: женщины с одним ребенком (от 18 до 30 лет) – 200 респондентов, женщины

с двумя детьми (от 18 до 33 лет) – 200, женщины с тремя и более детьми (от 18 до

37 лет) – 200 человек.

Многоступенчатая выборка: 1 этап – простой случайный отбор телефонных

номеров для дозвона; 2 этап – соответствие возрастным квотам женщин и наличие

необходимого количества детей.



СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ
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Семейное положение значимо отличается (при уровне

значимости 0,000) у женщин с одним ребенком с

респондентками с двумя и более детьми (таблица). Так, 80%

женщин с одним ребенком живут в официальном

зарегистрированном браке. 93% многодетных опрошенных

имеют такое же семейное положение. При этом 10,5% женщин с

одним ребенком находятся в разводе со своим супругом, и

только 0,5% женщин с тремя и более детьми указали такой же

семейный статус.
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Официальный зарегистрированный брак 80,0% 90,5% 93,0% 87,8%

Гражданский брак, сожительство 4,0% 4,5% 5,0% 4,5%

Никогда не состояла ни в зарегистрированном, ни в гражданском 

браке
3,0% 0,0% 0,0% 1,0%

Разошлась с законным мужем, но развод не оформлен 2,0% 1,5% 0,0% 1,2%

Разошлась с гражданским супругом (партнером) 10,5% 2,5% 0,5% 4,5%

Вдова ,5% 1,0% 1,5% 1,0%



ЖИЗНЕННЫЕ ЦЕННОСТИ
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Для 83,5% опрошенных женщин

наиболее важные вещи в жизни -

это семья и дети, 54,7% указали

здоровье, 32,2% - финансовое

благополучие. Творчество,

свободу и признание назвали

около 5% респонденток.
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МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ
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Расходы у семьи с тремя и более

детей на еду больше (таблица), чем у

семей с двумя или одним ребенком,

однако свое материальное

положение семьи с разным

количеством детей оценивают

одинаково.

КАКАЯ ЧАСТЬ ЕЖЕМЕСЯЧНОГО ДОХОДА ВАШЕЙ 
СЕМЬИ, КАК ПРАВИЛО, ИДЕТ НА ЕДУ (В 

ПРОЦЕНТАХ)

ОДИН 
РЕБЕНОК

ДВА РЕБЕНКА
ТРОЕ И БОЛЕЕ 

ДЕТЕЙ

до 15 % 4,5 6,5 5

до 30% 31,5 28,5 22,5

до 45% 21 15 12,5

до 60% 34 34,5 33

до 75% 2 7,5 8

свыше 76% 4 4,5 5,5

Затрудняюсь ответить 3 3,5 13,5
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ЖИЛИЩНЫЕ УСЛОВИЯ

6

Статистически значимой разницы между

семьями в оценке своих жилищных условий

нет. Желания и планы по улучшению жилья

у семей одинаковы.
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РЕЛИГИОЗНЫЕ ЧУВСТВА
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Не выявлено статистически значимой разницы

между ответами женщин с разным количеством

детей в оценке своих религиозных чувств. Однако

многодетные мамы считают, что вера повлияла на

их решение завести одного и более ребенка.
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ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА
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Больше всего государственную поддержку ощущают семьи с тремя детьми.

Наиболее существенная поддержка по мнению опрошенных - материнский капитал.
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ЖЕЛАНИЕ ИМЕТЬ ДЕТЕЙ
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ДА СКОРЕЕ ДА СКОРЕЕ НЕТ НЕТ

85% мам с одним ребенком хотят иметь еще детей. 



ЖЕЛАНИЕ ИМЕТЬ ДЕТЕЙ
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38,7% женщин, больше не планирующих

иметь детей, основными причинами такого

выбора назвали: нехватку денег - 26,3% (61

человек из 232), отсутствие потребности

иметь еще детей – 23,3% (50 человек),

состояние здоровья у женщины, детей или

супруга – 15,5% (36 человек), жилищные

условия – 15,5% (рисунок). При этом

респондентки назвали различные причины

не заводить еще детей. Так, 25,9%

многодетные женщины указали отсутствие

потребности иметь еще детей, 32,6% с

двумя детьми - нехватку денег, 21,4% с

один ребенком так же сообщили об

отсутствии потребности в детях.
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ТРУДНОСТИ ПРИ РОЖДЕНИИ ДЕТЕЙ
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При рождении ребенка женщины

сталкивались с рядом трудностей и

проблем. Для 24,2% - это была нехватка

денег, 18,8% указали нехватку свободного

времени при рождении ребенка, для

14,3% проблемой стал низкий уровень

медицины для детей.

30,5% женщин с одним ребенком выбрали

ответы «нехватка денег», «снижение

уровня материального благосостояния»

тогда как только 21% мам с двумя и более

детьми указали выбрали эти ответы.

19,2% респонденток отметили, что при

рождении первого ребенка не было

никаких трудностей. 24,5% мам с двумя

детьми и 20,5% многодетные сообщили,

что каких-либо трудностей не было. При

этом лишь 12,5% женщин с одним

ребенком сообщили об отсутствии

проблем.
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ВЫВОДЫ
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✓ Результаты исследования не подтвердили значимого отличия в оценке своего материального

положения женщин с одним ребенком и многодетных. Можно говорить о том, что женщины одинаково

оценивают свое материальный уровень вне зависимости от количества детей.

✓ Не выявлено и значимых отличий в оценке жилищных условий у женщин с одним ребенком и мам с

тремя и более детьми. Более того, планы по улучшению жилищных условий практически одинаковы

вне зависимости от количества детей.

85% опрошенных с одним ребенком и 65% с двумя детьми хотят еще иметь детей, то есть можно

говорить о сформированной ценности иметь двух и более детей в семье.

✓ Наиболее значимой государственной поддержкой по мнению 47% респонденток стал материнский

капитал, 32% отметили ежемесячные пособия на ребенка, 22% - выплаты молодым семьям при

рождении ребенка.

Реализация государственной семейной политики с 2007 года сформировала тренд на

улучшение демографической ситуации в стране. У населения появилась потребность в детях,

ценность семьи. Основной задачей государства является сохранение существующих программ

поддержки и их развитие.
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